



Oponentský posudek diplomové práce

Název práce: „Etické aspekty přijímání migrantů a role sociální práce v kontextu současné migrační krize“

Autor práce: Bc. Jitka Čapková

Obor studia: Etika v sociální práci

Cílem práce studentky Bc. Jitky Čapkové je posouzení „problematiky související s přijímáním migrantů a předložením eticky sporných aspektů, se kterými se bude muset sociální práce vyrovnat“ (str. 7). Práce se věnuje aktuálnímu a důležitému tématu. Struktura práce je promyšlená a jednotlivé kapitoly na sebe dobře navazují. První kapitola představuje široký úvod do problematiky migrace: nejdříve jsou uvedeny různé druhy migrace a poté šest základních teorií migrace. Autorka dobře rozlišuje mezi jednotlivými pojmy a teoriemi a konstatuje, že neexistuje jednotná teorie migrace (str. 18). Druhá kapitola se věnuje problematice přijímání migrantů se zaměřením na Českou republiku. Třetí kapitola je více teoretická a rozpracovává teorii globální spravedlnosti na základě dnes již klasické teorie spravedlnosti od Johna Rawlse. Nechybí ani představení komunitarismu jako kritiky liberalismu a propojení se sociální prací. Závěrečná kapitola se zaměřuje na otázku, co obsahuje sociální práce s migranty. Hlavní etická otázka práce zní, zda je s migranty zacházeno spravedlivě (str. 59).

Text je velmi dobře napsán, autorka ví, o čem píše. Problematika migrace, otázky spravedlnosti a souvislosti se sociální prací jsou podány diferencovaně a dobře propojují teoretickou a praktickou stránku tematiky. Celkově hodnotím práci jako velmi pěknou. Práce obsahuje mnoho zajímavých postřehů jako např. skutečnost, že objem remitencí posílaných do zemí původu migrantů je vyšší než objem oficiální rozvojové pomoci (str. 12). Pozitivně kvituji skutečnost, že se práce nezaměřila výhradně na faktografickou či praktickou stránku dané problematiky, ale nabídla zároveň teoretický rámec, který je k reflexi tematiky potřebný: Rawlsova teorie spravedlnosti, různé typy migračních teorií apod. Na některých místech mohl jít text více do hloubky, především v závěrečných pasážích (str. 59–68) mohla být etická reflexe výrazněji rozpracována. Pro ilustraci teoretických náhledů mohly být uvedeny konkrétní příklady etických problémů či dilemat. Oponenta by například zajímalo vypracování otázky, jaké principy (etické, ale třeba i právní) se mohou dostat do vzájemného konfliktu při přijímání migrantů. Na str. 41 mohlo být uvedeno, z jakých právních kodifikací lidských práv je citováno. Výše zmíněné kritické body však nepředstavují zásadní kritiku a mají být chápány spíše jako návrhy na doplnění.

Po formální stránce splňuje práce požadovaná kritéria na diplomovou práci. Práce má 82 stran a je na velmi dobré stylistické úrovni. Drobné formální nedostatky jako např. špatné kladení čárek nebo různá velikost písma (str. 4, 20, 25) nesnižují celkovou úroveň práce. Velmi dobré je i využití anglicky psaných zdrojů.

Diplomovou práci Bc. Jitky Čapkové: „Etické aspekty přijímání migrantů a role sociální práce v kontextu současné migrační krize“ **doporučuji k obhajobě před odbornou komisí.**

Navrhuji známku: 1

Posudek vypracoval: Doc. Dr. phil. Jakub Sirovátka

Datum: 16. 8. 2020